

РОЛЬ ПРАВОСЛАВНЫХ ТРАДИЦИЙ И ЦЕННОСТЕЙ В ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ

Я. Г. Самуйлик

кандидат филологических наук, доцент

Н. В. Демедюк

студентка строительного факультета

Беларусь, Брест, БрГТУ

Статья посвящена духовно-нравственному воспитанию детей в православной семье. Кроме того, рассматривается значение Православия для развития белорусской культуры, формирования у людей христианских ценностей.

Ключевые слова: религия; Православие; воспитание; семья; ребёнок; православные ценности; любовь; добродетели; христианская цивилизация.

Именно религия дала человечеству основы морали и правовых отношений. Именно религия формировала эстетические и нравственные идеалы, была источником вдохновения, обеспечивала разнообразие тем и сюжетов в творческой деятельности. Религиозные учения всегда были в центре культуры: они отражали стремление человека к самосовершенствованию, к духовно и эстетически осмысленной организации окружающего предметного мира и человеческого общества, служили ориентирами в духовных поисках и в художественном творчестве. Религиозные учения активно влияли на ход истории и взаимоотношения между людьми, народами и государствами.

Православие является традиционной и культуuroобразующей религией на нашей земле с 988 г., духовно-нравственным стержнем общества, формируя мировоззрение, характер белорусского народа, культурные традиции и образ жизни, этические нормы, эстетические идеалы. Христианская этика в течение веков регулировала человеческие отношения в семье, быту, на производстве, в общественных местах, определяя отношения белорусов к государству, людям, предметному миру, природе. Законодательство и международные отношения также развиваются под сильным влиянием Православной Церкви.

Для правильного воспитания и жизни человека необходимо:

- ясное и верное представление об идеале совершенства, как желанной цели, к которой призван и должен быть устремлён человек;
- реальное существование такого идеала и живая связь с ним;
- самопознание, открывающее человеку меру несоответствия и удалённости от этого идеала;
- знание пути, средств, методов и меры усилий, необходимых для устремления, уподобления ему, как условия к его достижению.

Семья для каждого человека является наиболее близкой и значимой средой, одной из наиболее жизненно важных ценностей. Именно семья представляет собой основу духовно-нравственного воспитания и развития личности ребёнка, а взаимоотношения, сформированные в семье, реализуются в общественных отношениях, в поведении человека как гражданина своей страны. Семья является первой ступенью в жизни ребёнка, направляет его сознание, волю и чувства.

При участии родителей ребёнок познаёт первый жизненный опыт, получает знания об окружающем, умения и навыки. От того, какие традиции сформированы в семье, какое место она занимает в жизни ребёнка, зависит вся его дальнейшая жизнь. В православной религиозной семье наиболее важное место отведено самой семье, с уважительными отношениями, как между родителями, так и между родителями и детьми. Православная семья содержит в себе все человеческие ценности. Воспитание детей в такой семье настраивает на духовное видение, а православный семейный уклад учит детей держать ответ за свои поступки, формирует чувство ответственности, чувство долга. Именно тогда семья становится крепостью, защищая всех её членов, даря радость любви и общения, возможность личностного раскрытия. Православие формирует у членов семьи уверенность, что семья будет всегда рядом, чтобы в жизни не произошло. Каждый из членов семьи найдёт поддержку и в счастье, и в горе. Никто не может заменить родных людей, детей и родителей. Православная семья учит детей любить людей и верить в добро, не держать обиду на окружающих, а принимать сложную ситуацию как испытание и преодолевать её. Духовно питать детей может только семья, духовно целостная и здоровая.

Человек – существо духовное, он стремится не только к физическому развитию, но и к духовному становлению. Соединить в себе личное и народное, земное и небесное, телесное и духовное – это естественная потребность человека, призванного в этот мир. Православные ценности – это, прежде всего, качества человеческой души, которые много веков были присущи любому белорусу, составляли неотъемлемую часть его жизни: это любовь к Богу, любовь к Отечеству, любовь к ближнему во всех её проявлениях. В Православии велико значение учения о добродетелях, характеризующих духовно-нравственные качества личности. Само понятие «добродетели» указывает на деятельную форму усвоения добра («добродетель» – делать добро) – в противоположность лишь знанию о добре. Главные православные добродетели – вера, надежда, любовь, а также милосердие, великодушие, терпение, незлобие, смирение, послушание, мужество, трудолюбие, воздержание и др.

Семейное воспитание детей на основе православных ценностей способствует формированию у них целостного исторического сознания, более полного осмысления исторических событий, религиозных духовно-нравственных мотивов патриотизма. Православное воспитание учит детей любви к Родине, формирует способность и готовность защищать свою страну, и, если будет необходимо, отдать за неё жизнь. Такой пример нам показывает вся история Беларуси, её герои, святые, князья и простой народ, в тяжёлых условиях прошедшие через испытания, но остающиеся как государство, так и православную веру, свою культуру и традиции.

Семейное духовно-нравственное воспитание детей возможно исключительно при условии формирования в самой семье духовности и нравственности на принципах религиозности и Православия. Каждый ребёнок с самого раннего детства должен знакомиться с православными традициями и обычаями.

Православие начинается с таинства крещения. Совместные семейные посещения церкви, участие детей в семейных молитвах, исповеди, причастия должны быть неотъемлемой частью жизни детей, так как являются связью между разными поколениями и, в тоже время, средством духовно-нравственного воспитания. Духовно-нравственное семейное воспитание должно быть каждодневным

трудом как для родителей, так и для самих детей. Дети должны расти в хорошей, спокойной, счастливой среде. Родители обязаны любить своих детей такими, какие они есть и стараться прививать им духовные и нравственные начала, давать религиозные православные знания, учить следовать традициям и церковным ежегодным праздникам.

В заключение хотелось бы отметить, что наши дети – наследники богатейшей культуры – фундамента русской христианской цивилизации, насчитывающей более тысячи лет. Изучение православной традиции позволит ребёнку почувствовать связь между поколениями, увидеть красоту и неповторимость отечественной культуры, понять, в чём её уникальность. Таким образом, та двухтысячелетняя традиция, которая живёт в Православной Церкви, должна быть использована в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения. Помимо духовных сокровищ Православие обладает и огромными культурными богатствами, владеет уникальными знаниями о душе человека и окружающем мире. Ни один человек не может быть, по-настоящему образован, если он не представляет, какую роль сыграла Церковь в становлении и развитии белорусской государственности, социальном и культурном развитии нашего Отечества. Это очевидно, это все признают. Христианские принципы устройства как внутреннего мира человека, так и общества обладают высочайшим воспитательным потенциалом. Не учитывать всего этого (что, к сожалению, имело место в прошлом) – значит наносить очень серьёзный урон культуре, науке, образованию, а самое главное, внутреннему миру человека.

Список источников и литературы

1. Духовно-нравственное воспитание учащихся на основе православных традиций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://multiurok.ru/files/doklad-dukhovno-nravstvennoe-vozpitanie-uchashch-1.html>. – Дата доступа : 12.11.2022.
2. Духовно-нравственное воспитание в православной традиции [Электронный ресурс] // Школа радости. – Режим доступа : https://happy-school.ru/publ/pedagogam/dukhovno_nravstvennoe_vospitanie/273-1-0-24241. – Дата доступа : 13.11.2022.
3. Влияние православной веры на нравственное воспитание детей в семье [Электронный ресурс] // Образование Ямала. – Режим доступа : <https://yamal-obr.ru/articles/vliyanie-pravoslavnoy-veri-na-nravstvenn/>. – Дата доступа : 12.11.2022.
4. Роль православия в духовно-нравственном воспитании человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/materialy-dlya-roditelei/2014/12/06/rol-pravoslaviya-v-dukhovno-nravstvennom>. – Дата доступа : 12.11.2022.